

多国纷纷降息 全球经济何处去?

上海国际金融与经济研究院特聘研究员、上海社会科学院研究员 徐明棋



徐明棋

今年起,多国宣布降息,从2月的印度、埃及,4月印度再次降息,5月马来西亚、新西兰、菲律宾,到6月印度、韩国,7月印尼、乌克兰、南非、土耳其。最近,欧洲央行也暗示要降息。7月31日美联储在降息问题上的表态也早早引起各方关注。这一轮大降息为何如此吸引人们的眼球?会对世界经济有影响吗?本版编辑特请专家来解读。

2 新一轮货币宽松周期在即

问:如何看待今年以来多国宣布降息?这对全球经济来说释放了怎样的信号?

答:近期,不少国家中央银行宣布降息,尤其是7月18日韩国、印尼、乌克兰和南非同天宣布下调政策利率,引起媒体高度关注。今年上半年,澳大利亚、新西兰、埃及、菲律宾等国央行都曾下调利率,印度央行连续三次降息。多国央行降息主要是面对不乐观的全球经济

增长趋势以及受美国保护主义措施冲击贸易受挫而采取的应对措施。由于大多数国家并未陷入衰退,降息乃属防御性的措施,反映了各国央行对经济走势相对悲观的预期。全球金融危机后,各国政府动用了大规模扩张性财政政策刺激经济,政府的财政赤字不断升高,继续动用财政政策的空间十分有限,货币政策变成了刺激经济的主要手段。同时,由于石油价格相对平稳,各国通胀率在低位徘徊,这也给了各国中央银行动用货币政策的空间。另外,随着对美联储降息的预期,各国央行预期全球会进入新一轮货币宽松的周期,纷纷降低利率也有率先获得刺激效应,避免美联储降息后本国货币对美元升值等考虑。

降息和宽松的货币政策具有双重效应。一方面,宽松的资金供应会在一定程度上导致信用扩张,刺激投资和消费,带来经济的繁荣,可能会延长这一轮经济增长周期。从降低利率国家货币当局意图看,也希望通过降息带动本国货币贬值,利于出口,抵消保护主义对本国出口带来的不利影响。但另一方面,货币政策是一个短期的宏观经济政策手段,长期看对经济增长的影响并不显著。当前的经济周期进入下行通道当属正常的经济调整,要想通过降息来维持长期经济增长效果并不理想,很有可能会随着资金成本下降而导致企业和政府的负债率进一步上升,催生金融泡沫,为金融风险积累能量。

问:此前摩根大通、巴克莱、荷兰合作银行等都预测美联储今年会宣布降息。为什么外界对于此次美联储宣布降息的预期会这么高?10年来首次降息意味着什么?

答:美联储此前给市场发出了7月底降息的明确信号。如果以美联储传统的货币政策调整原则和标准看待美国目前的经济增长、就业、股市以及通胀形势,美联储并不应该降息,而是应该继续提高利率并收缩资产负债表,起码应该稳定在目前的水平。尽管经济学家和美联储官员对中性利率水平的判断已经有了明显下调,目前2.5%的美联储基准利率并未远远高出多数人所认为的中性利率水平。但是在特朗普的压力下,美联储主席鲍威尔从6月份开始就吹下半年将降息。而后市场确信美联储将在7月30-31日的货币政策会议后会宣布降息。市场普遍认为,美

3 美联储为何十年来首降息

联储现在降息主要是美联储主席鲍威尔为了配合特朗普应对2020年大选以及与中国打贸易战等政治因素的需要,美联储内部鸽派与鹰派对降息意见并不统一。

美联储10年来首次降低利率给市场发送的信号将是矛盾的。一方面,从降息给出的传统信号看,说明美国经济增长在走下坡路,特朗普政府大规模减税刺激经济增长的效果已经释放完毕,现在需要货币政策来刺激。从这个角度给出的信号是消极的。另一方面,在美国经济仍然处于增长阶段降息,可能会导致美国经济增长的周期延长,提振市场的信心,这又是一种积极的信号。由于存在这种矛盾,市场对于美联储降息的反馈可能会集中在表现在

股市上,导致美国股市持续走高,而实体经济未必能够在本来并不紧缩的货币信用环境下得以扩张,因为投资和需求的扩张是建立在边际利润和收入预期上升的基础上的,而融资成本对于投资消费决策是次要的。也正因为如此,我认为美联储此次降息将进一步推动美股上扬,而美元将会走低,对美国的出口可能产生一些积极影响,但不会很显著。降息是双刃剑,美国股市已经不断创历史新高,房价也已经超过金融危机前的水平,再用宽松的货币政策刺激,很可能继续扩张。而避险情绪也可能随之增长,一旦因为某个突发事件引发预期逆转,泡沫就会被戳破,进而发生新的危机。

4 美联储降息对华影响可控

问:美联储宣布降息会对世界经济、中国经济有什么影响?

答:由于美元是国际货币,美联储降息对世界经济将会有重要的影响。首先,将可能在全球推动新一轮的宽松货币政策,导致金融市场短暂的繁荣,并且会可能带动大宗商品价格和能源价格的上涨。我们目前仍然在全球低通货膨胀的历史阶段,这主要得益于经济全球化带来的生产要素价格均等化的影响。越来越多的低收入国家参与到了全球生产链分工当中,为提高整体劳动生产率以及维持工业制成品的低价做出了贡献。特朗普目前采取了反全球化和贸易保护主义政策,不仅不利于国际分工和经济增长,还将削弱甚至摧毁维持低通胀的全球化机制。如果美国带头实施的反全球化的政策进一步蔓延并得以持续,高关税将推动物价水平的上升,叠加美联储的降息效应,有可能会使美国率先终结目前的低通胀状态,令通货膨胀重启。

其次,美联储降息将使美元汇率与其他主要货币汇率出现波动,而变动方向呈不确定性,因为其他国家为应对美联储降息也会采取相应的政策来对冲,这对于国际金融市场的稳定存在不利的影响。欧元可能对美元上浮,英镑也将对美元升值,日元则可能对美元震荡下行,因为日本央行可能会步美联储的后尘推出新一轮的宽松政策。而对于一些发展中国家货币而言,汇率下行的压力会减少,使他们的货币操作的空间得到拓展,这也是很多国家央行在美联储下调利率之前已经降息的原因。

最后,美联储下调利率后,会有资金从美国市场流向一些新兴经济体的金融市场,推动一些国家金融资产价格的上涨,制造新的资产泡沫,从而形成新的未来可能暴露的风险点。

美联储降息对中国的影响也是双重的。从积极的角度看,人民币贬值预期和压力将得到释放,对于维持人民币汇率的稳定有好处。而从消极的角度看,可能会有投机炒作的资金反向流入,对中国金融市场的稳定和风险监控带来不利的影响。如果美联储降息导致大宗商品价格上涨,也是对中国不

利的。美联储降息是否会令中国人民银行也跟着降息?笔者的看法是并无必要。人民银行调控货币的政策手段相对比较丰富和多样化,当前通过下调行政性基准利率的可能性并不大。央行可以通过公开市场操作(O-MO)以及对金融机构的常备贷款设施(SLF)、短期流动性调节工具(SLO)以及中期借贷便利(MLF)等工具来影响市场利率,并向贷款利率传导,而且,目前的市场流动性和整体信用的供应处于充裕合理的区间,与中央要求的适配性相符,没有必要通过降低政策基准利率进一步放松银根。人民银行还可以通过降准以及其他政策手段来增加流动性,并实现其结构性调节的目标,而且,维持人民币汇率基本稳定也是中央银行的政策目标,这对于稳定市场预期,抑制投机性和避险性资金外流有重要意义。而降低政策性基准利率并不利于维持人民币汇率的稳定。因此,中国人民银行的货币政策调整将会根据国内经济和金融形势的要求出发,运用中国特色的政策工具,在稳健性和配合经济增长需要相结合中进行适当调整。美联储下调利率对中国的影响是完全可以隔离并得到管

1 本轮增长周期进入尾声

问:如何评价上半年的全球经济情况?

答:今年上半年,全球经济遭受美国挑起的单边主义贸易战的负面冲击,增长率出现下滑。国际货币基金组织(IMF)从去年10月到今年7月16日最新发布的报告,连续三次下调对全球经济增长的预测,从3.9%下调至3.3%,为全球金融危机以来的最低水平。尽管如此,世界经济尚未陷入衰退。美国的经济状况也是如此,2019年第一季度经济增长同比折年率3.2%,超过预期;第二季度开始放缓,最新的公布数据是2.3%,比原来预期的要高。美国的失业率也降至3.7%的低位,6月份新增就业22.4万,通胀率6月份虽然只有1.6%,但核心通胀率上升至2.1%。这些数据表明,美国经济受贸易战的影响增长速度放缓,但衰退尚未来临。欧洲经济尽管增长乏力,欧元区今年第一季度增长率1%,欧盟28国整体为1.6%,也未陷入衰退。日本经济在宽松的货币政策刺激下,今年第一季度环比增长率达到2.2%(同比为0.8%),受贸易战的影响第二季度增速放缓,但离衰退尚远。大多数新兴市场经济体,也只是出现了经济放缓的趋势,并没有陷入停滞和衰退。IMF和其他国际金融机构只是担忧贸易战将造成世界经济增长损失0.5个百分点。

从经济运行周期的角度看,大多数国家经济增长开始下行有其内在的规律,是这一轮增长周期进入尾声的信号。世界经济经历了2008-2009年全球金融危机和严重衰退,从2010年开始复苏至今已十年,本轮的增长周期超过了上个世纪90年代的长度。经济学家们普遍担忧增长的周期即将结束,担心特朗普单边主义贸易战可能会把世界经济带入衰退的泥潭。因此,市场变得相对敏感,一有风吹草动,股市便震荡波动,避险情绪浓厚,对未来经济增长前景的预期相对悲观。

英国新首相约翰逊的“三把火”

新官上任“三把火”。英国新首相约翰逊的“三把火”烧得正旺。

约翰逊的“第一把火”烧向“脱欧”。约翰逊上台正值英国“脱欧”进入百日倒数的关键时期,他作为党内选举产生的“脱欧首相”,最受关注的自然是他的“脱欧”政策。

与前任特雷莎·梅不同,约翰逊从竞选阶段开始,就做出“破釜沉舟”的姿态,强调英国将努力与欧盟达成一份新“脱欧”协议,彻底取消此前“脱欧”协议中有关北爱尔兰边界问题的“备份安排”;但他也始终强硬,多次强调英国必须在10月31日的新期限前完成“脱欧”,即使这样做的代价是“无协议脱欧”。

就任首相后,约翰逊组建强硬的“脱欧内阁”,将多名强硬的“脱欧派”人士揽入其中。

虽然约翰逊表示希望与欧盟领导人会面,但29日他也通过首相府发言人强硬表态,若欧盟不接受取消“备份安排”,就不准备与欧盟展开新谈判。这一表态意味着英国“无协议脱欧”的可能性大增。受此影响,市场担忧情绪弥漫,英镑对美元汇率一度下跌至1英镑兑1.223美元,为2017年3月以来的最低点。

约翰逊的“第二把火”力促国内团结。众所周知,约翰逊一直对苏格兰不满,曾多次在专栏文章中贬损苏格兰人,甚至称不能让苏格兰人成为英国首相,他也因此受到舆论批评。

然而,约翰逊在就任后的首次演讲中高调宣布将促使英国各地区团结。他上任后不久就到访苏格兰,并宣布一项对苏格兰、威尔士和北爱尔兰高达3亿英镑的投资计划。约翰逊在访问期间说,只有各地区紧密联合,英国才能更强大、更安全、更繁荣。

但约翰逊加强团结的努力可能因他的“脱欧”强硬立场而受挫。苏格兰政府首席大臣斯特金就曾致函约翰逊,称“无协议脱欧”将损害苏格兰经济,她将继续为推动第二次苏格兰独立公投做准备。

约翰逊的“第三把火”意在加温英美“特殊关系”。上任伊始,约翰逊就与美国总统特

朗普通电话,一致认为“脱欧”为加强英美间的经济关系带来了“无与伦比的机遇”,并表示将在英国正式“脱欧”后尽快开始谈判,要达成一份“雄心勃勃的”自由贸易协定。

特朗普在今年6月到访英国时就强调,愿在英国“脱欧”后与其签署“非常可观”的双边贸易协定。

但英国舆论认为,英国国民保健制度(NHS)向美国投资者开放问题被认为是两国贸易谈判的一个难点。目前英国政府不允许外国资本参与NHS的运营,但美国驻英大使此前已放话称,两国的贸易协议谈判将涵盖一切相关的商品和服务,包括英国引以为傲的NHS。分析人士认为,两国贸易协议谈判将在包括NHS问题在内的诸多议题上遇到很大阻力,“非常可观”的贸易协议可能遥不可及。 桂涛